

在你基本不了解一个人的情况下,会因为他/她学历高低而影响评分吗?当你一个人知根知底时,会因为学历不够高而拒绝交往吗?近来,永报佳缘香香姐发现一个不可思议的情况:相貌、家境、人品都过关了,一纸文凭却成了单身男女脱单路上的拦路虎。

有人说,学历关乎着能否聊到一处去。也有人说,我们是和活人过日子,为什么非要纠结在这张死文凭上呢?

一切的择偶条件,似乎都指向一个目的:未来。我们期待怎样的未来,于是凭此去挑选、去决定和谁在一起。如此说来,文凭究竟代表的是什么?看一纸文凭去做重要决定可靠吗?

## 择偶路上遇文凭

记者:冯忆玲



### 他说:有能力者居上 文凭不能代表一切

兴宇31岁,大专文凭,前几天经人介绍,去相亲见了个姑娘,28岁,本科文凭。初见面时,我就对她有心动的感觉,不想错过这样的女生,想了解下她的为人。于是乎,兴宇果断主动出击,事后多番嘘寒问暖。

然而,第二天晚上,姑娘突然发来短信表示觉得彼此不合适,并拒绝了进一步交往的要求。对此,兴宇彻底懵了,一点兆头都没有,原本我俩已约好明天一起吃饭。怀着心中的好感,对待感情一向洒脱的他决定再次争取一下。

隔天,兴宇在女方单位从上午9时等到11时,其

间每小时一通电话,姑娘却始终都没再回应,于是此事便不了了之。

后来,经介绍人告知,令女方拒绝交往的竟是因那一纸文凭。原本那姑娘要找的是比她学历高的,而介绍人当时以为我也是本科生,想着各方面条件都登对。兴宇不由得连连叹气。

作为私营企业主的他,现在月收入在1万元以上,因此无法理解她为何那般看重文凭,在兴宇看来,许多优秀企业已然不把文凭列为优先考虑的必需条件,许多职位都是有能力者居上。同理,择偶时应优先看重能力,而不是学历,文凭能代表一切吗?

## 拦路虎

?

### 她说:学历决定谈吐 共鸣的灵魂才能长久相处

24岁的吴晓岚和方毅阳从6岁那年认识起就形影不离,小学是同桌,中学是同班同学,高中又上了同一所学校。在外人眼里,这对有着相同轨迹的青梅竹马,早晚是要走入婚姻殿堂的。

没曾想,一场高考成为一道分界线,将两个人分隔在两个方向:成绩优异的吴晓岚如愿考上了一所211大学,而高考成绩惨不忍睹的方毅阳则选择不再就学,转而去了一家电器修理厂做帮工。也从这一刻开始,矛盾的种子悄悄发芽。

两人不再像以前那般能天天见面,生活节奏也是天差地别,身边往来的朋友更是不尽相同,能够畅谈的话题自然越来越少。长此以往,只有高中文凭的方毅阳,在面对聪慧博学的吴晓岚时,自卑心理也

逐渐加重。学历成了他的痛点。

吴晓岚不由得重新审视起了这段关系,大三那年,因为一件小事,她提出了分手。那件事只是导火索,导出了我们非一日之寒的三尺深冰。由12年时间堆砌起来的深厚情谊,也无法使他们忽视心中越发清晰的距离感。

吴晓岚认为,在一段感情关系里,精神交流必不可少,而学历和阅历决定着一个人的谈吐、兴趣。她说,学历相差悬殊,共同语言也就极少,两人之间的认知鸿沟越宽,也就意味着想跨越这条鸿沟,互相需要花费更多精力。当花费的精力超越沟通的价值时,我就选择沉默。

### 香香姐说:

### 我们是在择偶,而不是招聘

许多单身男生在择偶时会率先了解学历情况,其实这也情有可原。文凭虽说只是一张纸,可大家看的其实是这张纸背后的隐藏信息。

学历可以是快速了解对方的文化层次和思想品质的一条捷径。比如说,文化修养是择偶应当考虑的因素之一,而文化修养与文凭,确实具备正相关性,学历高的人文化修养高的概率比学历低的人高。同时,学历在一定程度上反映的是一个人的学习能力,自律性和上进心。

同理,择偶作为人生头等大事,最理想的境界莫过于找到一个志趣相投、相谈甚欢的伴侣。学历的差距带来的是思维方式的差别和沟通的鸿沟。这些也许会在热恋的时候被耳鬓厮磨所掩盖,但是长期的相处终会产生问题。可以预见的是,相同学历水平的人,精神契合度通常更高,共同语言是有效沟通的前提。

俗话说:三观不同,不必强融。只有互相能够说得开,听得懂,一段感情才能维持下去。

学历固然重要,但其中可显露的信息

总归是片面的。香香姐想说,只靠一纸文凭就否定对方,可不行哦。学历并不是一种作为必要条件而存在的门槛,学历更应该是让自己遇到趣味相当、品质相符、思想共鸣的一张入场券,而不是为择偶所定下的条条框框。

我们是在择偶,而不是招聘,那么重要的应该不是文凭,而是这个人的品行是否端正、性格是否有趣、待人是否宽厚、遇事是否谨慎等。而这些细节之处是需要去细心接触才能发觉的。

所以,香香姐在此建议,如果你的洞察力足以让你看透他人的本质,你可以不看这张纸,自己去考察、去评估、去做决定,如果你不愿意浪费时间,那么最快速有效的捷径就是看看这张纸。别忘了,人事经理看重文凭是因为人家收到了几千份简历而必须在短时间内完成招聘。而对于你而言,别把择偶变得如此匆忙,不妨静下心来看看文凭背后的本质。



感情问题  
@香香姐



@Angela:文凭高低没什么关系,关键是有没有眼缘。要是相亲时不来电,双方没有话题,文凭再高也没用。

@徐意:我一般会关注一下对方的文凭。不过,这没什么决定性作用。因为在一起过日子,能够聊到一块最重要。

@海洋之心:双方的文凭差距太大是不行的,聊的东西都是两个世界的。

@王慰望:在我看来,对方的文凭不那么重要,人品和能力才重要。况且,现在的社会浮躁,有钱最重要。要那么高的文凭有啥用,还不是一样要嫁人。

@Lin:文凭悬殊太大的话,差距确实会很大。怕有代沟,所以还是找个文凭差不多的好。

@小苏打:不一定在意。不过,在和双方有眼缘的情况下,还是希望对方文凭高点。

@彼岸:其实,男女双方都会注重文凭,就是顺序排列问题。现在的相亲对象,都要求既要人品、能力、学历还要爱情。

@宝哥:如果你读到博士学位,但情商低,不会疼人不会体贴人,那么文凭有什么用?这种人生没有滋味。